
บทที่  2 
กรอบแนวคดิและทฤษฎีท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1  กรอบแนวคิดและทฤษฎ ี
 

2.1.1 Human Capital Theory : ทฤษฎีมองมนุษยใหเปนทุน หรือทุนมนุษย 
ทฤษฎีทุนมนุษย  เปนทฤษฎีทางเศรษฐศาสตรที่ถูกนํามาใชมากที่สุด  โดยพิจารณา

ผลผลิตที่ไดรับจากพนักงาน เปรียบเทียบกับสิ่งที่ไดลงทุนไปในรูปแบบของการฝกอบรมและ
การศึกษา เปนการวิเคราะหประสิทธิภาพของตนทุน (Cost-effectiveness Analysis) ทฤษฎีนี้แสดง
ความสัมพันธระหวาง      การเรียนรูที่เพิ่มขึ้น กับผลผลิตของพนักงานที่เพิ่มสูงขึ้นตามไปดวย ซ่ึง
เมื่อผลผลิตเพิ่มสูงขึ้น ผลตอบแทนที่พนักงานจะไดรับยอมเพิ่มสูงขึ้นดวยเชนกัน เพราะผลผลิตของ
พนักงานที่สูงขึ้น จะนําไปสูผลผลิตและ   ผลประกอบขององคกรที่เพิ่มสูงขึ้น  

ทฤษฎีทุนมนุษย  จึงเปนการวิเคราะหจากแนวคิดของตนทุนและผลประโยชนที่ไดรับ  
(Cost-benefit Analysis) และวิเคราะหบนพื้นฐานของผลตอบแทนที่ไดรับจากการลงทุน (ROI : 
Return on Investment) ซ่ึงกิจกรรมหรือโครงการตางๆ ที่เกิดขึ้นเพื่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษยนั้น 
จําเปนอยางยิ่งที่จะตองคํานึงถึงการเพิ่มมูลคาของมนุษยที่เปนพนักงานในองคกร โดยเรียนรูผาน
การศึกษา การฝกอบรม และการพัฒนาตางๆ นําไปสูผลลัพธหรือผลผลิตที่องคกรตองการ 

แบบจําลองพื้นฐานของตลาดแรงงานถือวา การศึกษาอาจจะเปนทั้งการลงทุนและเปน
การบริโภคอยางหนึ่งเชนเดียวกับการบริโภคสินคาอื่นๆ ดังนั้นแบบจําลองการตัดสินใจเกี่ยวกับ
การศึกษาจึงเกิดจากความพอใจที่คํานวณไดจากกระบวนการเรียนรู และตนทุนของการจัด
การศึกษา จากการวิเคราะหโดยใชแบบจําลองดังกลาวทําใหมีการสมมุติวาผลไดจากการศึกษาจะ
ลดลงอยางรวดเร็ว โดยไมคํานึงถึงผลของการศึกษาที่มีตอผูเลาเรียนและเขาสูตลาดแรงงาน และมี
ผลตอการเลือกอาชีพของแตละคน  

เนื่องจากโอกาสทางการศึกษามีหลายรูปแบบ ดังนั้น เราจะคลอบคลุมถึงการศึกษาทุก
ประเภท อยางไรก็ตามการศึกษาภายหลังจากการศึกษาภาคบังคับหรือการฝกอบรมตาง ๆ ทั้งที่จัด
โดยภาครัฐและฝายนายจางมีความสําคัญเปนพิเศษตอตลาดแรงงาน  

1) แนวคิดเกี่ยวกับทุนมนุษย  
ตามทฤษฎีเศรษฐศาสตรแบบดั้งเดิมนั้นเรากลาววาการศึกษาเปนเสมือนสินคาบริโภค 
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การตัดสินใจที่จะศึกษาในรูปแบบใดขึ้นอยูกับโปรแกรมการศึกษา ซ่ึงแตละคนเปรียบเทียบกับการ
เลือกสินคาอื่นๆ โดยพิจารณาจากคาใชจายของการศึกษากับราคาของสินคาตางๆ 

ถาการศึกษาเปนสิ่งที่ทําใหเกิดประสิทธิภาพในการผลิตหรือเพิ่มความชํานาญแกผูที่ไดรับ 
ส่ิงที่ตามมาก็คือคนเราจะเลือกอาชีพตามผลตอบแทนที่มีตออาชีพนั้น ซ่ึงมักมีผลไปสูการเลือก
สาขาการศึกษาตางๆ และจะทําใหเพิ่มอุปทานแรงงานในสาขานั้นๆจนกระทั่ง แรงงานซึ่งไดรับ
ความชํานาญที่เหมาะสมสามารถเลือกที่จะยายงานได แตก็ไมมีผลตอทุนมนุษยทั้งหมด เนื่องจากวา
การตัดสินใจในการศึกษามิไดมีบทบาทในเรื่องนี้ ในกรณีดังกลาวจะทําใหอุปทานแรงงานของแต
ละสาขาอาชีพเปลี่ยนไปอันเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงความพึงพอใจของผูบริโภคแตละคน รวมทั้ง
การเปลี่ยนแปลงในแผนการศึกษาดวย การประเมินผลนั้นจะตองขึ้นอยูกับขอมูลที่เกิดจริง ซ่ึงใน
ที่นี้เราจะคาดคะเนโดยอาศัยขอสมมุติฐานวาแตละบุคคลมีความตระหนักถึงผลตอบแทนที่มีตอการ
ทํางานของตน ซ่ึงผลตอบแทนนี้ จะแปรผันตามความชํานาญ ซ่ึงไดมาจากการฝกอบรมและ
การศึกษาของตน  
  การพิจารณาถึงลักษณะความชํานาญของแรงงาน 
  ประการแรก  การที่แตละคนจะมีความชํานาญจําเปนจะตองใชเวลาในการฝกฝน 
ซ่ึงโครงการศึกษาบางประเภทจะตองใชเวลาเปนปแทนที่จะเปนชวงเวลาสั้นๆ 
  ประการที่สอง  ความชํานาญนั้นจะเสื่อมลงไปตามกาลเวลา อันเนื่องมาจาก
ความจําที่ลดลงหรือใชความชํานาญนั้นนอยเกินไป ซ่ึงปกติแลวมันจะลดลงตามอายุของคน 
  ประการที่สาม  ผลตอบแทนที่เปนตัวเงินและมิใชตัวเงิน อันไดจากความชํานาญ
นั้นๆมักจะเกิดขึ้นในชวงเวลาหนึ่งๆ 
  ประการที่สี่  เนื่องจากความชํานาญเปนสิ่งที่ไดรับจากการเรียนรูในชวงเวลาใด 
เวลาหนึ่งก็เร่ิมเสื่อมถอยลงโดยเฉพาะอยางยิ่ง ถามีการเปลี่ยนแปลงทางดานเทคโนโลยี ดังนั้น
การศึกษาอยางตอเนื่อง หรือการฝกอบรมใหมจึงเปนสิ่งที่จําเปนเพื่อชวยใหลดความเขลาหรือ
ปองกันมิใหความชํานาญนั้นเสื่อมถอยลง ดังนั้นความชํานาญของแรงงานจึงคลายกับทุนกายภาพ
อ่ืนๆ ดังเชน โรงงานหรือเครื่องจักรซึ่งเราตองคอยดูแลรักษามิใหมีการเสื่อมสภาพลง ซ่ึงในที่นี้เรา
ถือวาการศึกษาเปนเคริ่องที่ชวยในการเพิ่มทุนมนุษยและสวนหนึ่งของการศึกษานั้นตองถือวาเปน
สินคาทุนดวย 

2) แบบจําลองทุนมนุษย 
สมมุติวาแตละคนเริ่มการศกึษาในปที่ A เพื่อที่จะเรยีนถึงระดับ i และเขาจะตอง

ตัดสินใจวาจะศึกษาตอถึงระดับ j ซ่ึงเราสามารถวิเคราะหแบบจําลองทนุมนุษยอยางงายๆ ดวยการ
กําหนดขอสมมุติฐานดงันี ้
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2.1) บุคคลแตละคนมีวัตถุประสงคที่จะบรรลุถึงความพอใจสูงสุดตลอดชีวิต ถา
ความพอใจนัน้เกิดจากการบริโภคและการบริโภคขึ้นอยูกับรายได นัน่คือเขาตองการรายไดตลอด
ชีวิตสูงสุด 

2.2) ระดับการศึกษามีความสมัพันธกับกระแสรายได ดังนั้น การศึกษาที่ระดับ i 
และ j จะมีผลตอรายได Yi และYj ตามลําดับ 

2.3) กระแสรายไดและตนทนุการศึกษา เราสามารถทราบไดอยางแนนอน 
2.4) ไมมีการจาํกัดสถานที่เรียน สําหรับระดับชั้นตางๆ 
2.5) แตละคนมีความจําเปนที่จะตองศึกษาตามโปรแกรมการศึกษา 
2.6) ในการตัดสินใจของแตละบุคคลนั้นถูกจํากดัโดยงบประมาณของแตละบุคคล 

 
รูปท่ี 2.1  แบบจําลองทุนมนษุย 

 
จากรูป   สมมุติวาแบบแผนของอายุและรายไดมี ลักษณะเปนเสนตรง  ซ่ึง

หมายความวาจะไมมีการศึกษาเลาเรียนในรูปแบบอื่นหรือไมมีการฝกอบรมใดๆ เกิดขึ้นอีก และเรา
สมมุติวาแตละคนทํางานเริ่มประกอบอาชีพไดในปที่ A และปที่ B และจะเกษียณอายุหรือเลิก
ทํางานในปที่ R ขอสมมุตินี้ถูกกําหนดขึ้นเพื่อใหงายตอการวิเคราะห 

ในที่นี้เราสมมุติวามีผูตัดสินใจดวยวิธีการประเมินโดยการเปรียบเทียบผลไดที่จะ
ไดรับจากการศึกษากับตนทุนที่ตองจาย ถาผลไดที่คาดไวมีมากกวาคาใชจาย เขาจะตัดสินใจเรียน
เพื่อในระดับการศึกษา j 

ผลไดจากการศึกษานี้ก็คือการที่รายไดเพิ่มขึ้นเทากับพื้นที่ X ซ่ึงปรากฏในรูป ซ่ึง 

รายได 

0  A       B               n 
     S 

   R    ระยะเวลา 

X 
Yj 
 
Yi 

Z 
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รายไดที่เพิ่มขึ้นเนื่องจากมีการศึกษาเพิ่มขึ้น (Yj – Yi) คูณกับจํานวนปที่ศึกษา n ซ่ึงทําใหรายไดนั้น
เพิ่มขึ้น 

คาใชจายที่เกี่ยวของกับการศึกษามีสองประเภทคือ คาใชจายทางตรงและคาใชจาย
ทางออม คาใชจายทางตรง ก็คือ คาธรรมเนียมการศึกษา โดยเราถือวาจะตองจายทั้งหมด เมื่อเร่ิม
เรียน สวนคาใชจายทางออมก็คือ รายไดที่สูญเสียไปในชวงเวลา S ป ซ่ึงเปนชวงระยะที่เขาศึกษาเลา
เรียน สมมติวาเราควรจะหารายไดเทาจํานวน Yi แตเขากลับตองสูญเสียจํานวน S Yi  หรือพื้นที่ Z 
ตามที่ปรากฏดังรูป 
 

2.1.2 ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกจิของ Harrod – Domar 
ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอดและโดมารนี้ บางสวนมีลักษณะ

คลายกัน ซ่ึงถานํามารวมกันแลวจะทําใหไดทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (growth model) 
ที่สมบูรณยิ่งขึ้น จึงไดมีผูนําเอาทฤษฎีทั้งสองมารวมกันและเรียกวา Harrod-Domar growth model 
ทฤษฎีนี้จะเนนความสําคัญของการออมและการสะสมทุนที่เพิ่มขึ้นวา เปนปจจัยที่สําคัญซึ่ง
กอใหเกิดผลผลิตรวมของประเทศเพิ่มขึ้น  ซ่ึงจะผลักดันใหระบบเศรษฐกิจเจริญเติบโตขยายตัว
ตอไปโดยที่ ฮารรอดและโดมาร ถือวาการสะสมทุนที่เพิ่มขึ้นเกิดจากการลงทุนที่เพิ่มขึ้น ซ่ึงการ
ลงทุนจะเพิ่มขึ้นมากหรือนอยก็ขึ้นอยูกับระดับการออมทั้งหมดของประเทศ  และอัตราการ
เจริญเติบโตของเศรษฐกิจขึ้นอยูกับปจจัยที่สําคัญสองประการคือ อัตราการออมของประเทศและ
อัตราสวนของการสะสมทุนที่เพิ่มขึ้นตอผลผลิตรวมที่เพิ่มขึ้น 
ลักษณะของความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจพอสรุปไดดังนี้คือ  

1) ระดับการออมของประเทศ (S) ขึ้นอยูกับสัดสวนของการออมจากผลผลิต
ทั้งหมด โดย (s) เปนอัตรารอยละของผลผลิตประชาชาติ (Y) 

S = sY   (2.1) 
 
2) ระดับการลงทุนทั้งหมดของประเทศ(I) จะแสดงการเปลี่ยนแปลงของปริมาณ

ทุน (∆K) 
I = ∆K   (2.2) 
     

3) สัดสวนระหวางทุนตอผลผลิต (capital – output ratio : k) แสดงจํานวนทนุที่มี
อยูในระบบเศรษฐกิจตอจํานวนผลผลิตทั้งหมดหรือผลิตภัณฑทั้งหมดหรือผลิตภัณฑประชาชาติ
หรือ 
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k =   K/Y   (2.3) 
  ซ่ึง k จะมีคาคงที่ในขณะใดขณะหนึ่ง 
  4) อัตราความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (economic growth rate : g) เทากับผลผลิต
ที่เพิ่มขึ้นตอผลผลิตในรอบที่ผานมาทั้งหมด หรือ 
    g =  (Y1 – Y0)/Y0    (2.4) 
   หรือ g =  ∆Y/Y 
 (หมายถึง อัตราการเจริญเติบโตตอหนึ่งหนวย ซ่ึงเมื่อคณูดวย 100 จะเปนอัตรารอยละของ
ความเจริญเตบิโตทางเศรษฐกิจที่นยิมใชกันทั่วไป) 
  5) ระบบเศรษฐกิจเปนแบบปด ดังนั้นภาวะดุลยภาพในตลาดผลผลิตจะเกิดขึ้นเมื่อ
การลงทุนทั้งหมดเทากับการออมทั้งหมด หรือ 
    I  =  S     (2.5) 

 
 ระบบเศรษฐกิจจะมีการขยายตัวในอัตราที่สูงก็ตอเมื่ออัตราการออมและการลงทุนใน
ประเทศสูง ซ่ึงจะผลักดันใหผลผลิตมวลรวมของประเทศเพิ่มขึ้น ในขณะเดียวกันก็ตองพยายามให 
c มีคาลดลงดวย กลาวคือ ประสิทธิภาพในการผลิตของปจจัยทุนควรจะเพิ่มขึ้นซึ่งจะทําใหมีการใช
ปจจัยทุนเปนจํานวนที่นอยลง แตไดรับผลผลิตเพิ่มขึ้น อัตราสวนของทุนตอผลผลิตก็จะมีคาลด
ต่ําลง 
 ตามทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอด-โดมาร การจะทําใหระบบเศรษฐกิจ
เจริญเติบโตในอัตราที่สูง จึงเพียงแตพยายามเพิ่มอัตราสวนของการออมในรายไดประชาชาติให
สูงขึ้นและการบริโภคในอัตราสวนที่ที่นองลง 
 อัตราการขยายตัวของรายไดอยางมีเสถียรภาพตามทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของฮารรอด-โดมาร มีเงื่อนไข 3 ประการ คือ 

1. การลงทุนเทากับการออม 
2. มีการจางงานเต็มที่ 
3. มีการใชปจจัยทุนเต็มที่ 
นอกจากนั้น อัตราการขยายตัวของรายไดอยางมีเสถียรภาพจะเกิดขึ้นไดเมื่อ ปริมาณการ

ผลิตปจจัยทุนและแรงงานขยายตัวไปพรอมๆกันในอัตราเดียวกัน และตองเทากับอัตราการขยายตัว
ของรายไดที่เหมาะสมดวย 

ถาปริมาณการผลิต ปจจัยทุนและแรงงานขยายตัวพรอมกันและเปนไปในอัตราเดียวกัน 
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แลว ก็จะมีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจเกิดขึ้น และภาวะดังกลาวขางตนนับวาเปนจุดออนของทฤษฎี
ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอด-โดมาร เพราะเงื่อนไขเชนนี้เขมงวดเกินไปและ
เหตุการณที่เกิดขึ้นจริงมักจะไมเปนไปตามเงื่อนไขนี้ 
 

2.1.3 ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกจิของ กลุมนีโอคลาสสิค (Neoclassical Growth 
Theory) 

นักเศรษฐศาสตรสํานักนีโอคลาสสิคที่สําคัญหลายทาน เชน Solow , Danison และ 
Nelson ไดพยายามที่จะประมาณคาสัมประสิทธิ์ ของปจจัยตางๆ ที่มีสวนใหเกิดความเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจจากฟงกช่ันการผลิตพบวา ความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีเปนปจจัยที่สําคัญที่สุด
ที่กอใหเกิดความเจริญเติบโตในเศรษฐกิจขั้นสูง 

Solow ไดประมาณคาสัมประสิทธของปจจัยตางๆ ในหนาที่ของการผลิตโดยใชขอมูล
ของสหรัฐอเมริกา พบวา ความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีมีสวนชวยในการอธิบายความเติบโต
ของเศรษฐกิจถึงรอยละ 87.5 ปจจัยการผลิตอื่นๆ ที่เหลือ มีสวนกอใหเกิดการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจเพียงรอยละ 12.5 เทานั้น แตเนื่องจากการประมาณคาสัมประสิทธของ Solow พบวาไดทํา
การประมาณคาจาก residual term ในสมการของฟงกช่ันการผลิต ดังนั้น คาที่ไดจึงมิไดแสดงแต
เพียงสัดสวนความสําคัญของความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีอยางเดียว แตยังมีปจจัยอ่ืนๆอีก
มากมายนอกเหนือจากแรงงานและการสะสมทุนรวมอยูดวย 

Danison พยายามที่จะกระจายปจจัยตางๆที่มีสวนชวยในการอธิบายความเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจออกมาอยางละเอียดมากกวา Solow โดยไดใหความสําคัญแกการปรับปรุงคุณภาพ
ของแรงงาน โดยการใหการศึกษาอบรม ซ่ึงความเจริญกาวหนาทางเทคนิควิชาการเปนไปในรูปของ 
embodied technical progress จะรวมอยูในตัวของแรงงาน ถือวาเปนปจจัยที่สําคัญมากที่สุดในการที่
กอใหเกิดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของสหรัฐอเมริกา นอกจากนี้เขายังใหความสําคัญกับการ
ประหยัดตอขนาด ซ่ึงเกิดขึ้นจากการที่ตลาดมีขอบเขตกวางขวางขึ้น ทําใหมีการผลิตแบบ mass 
production ทําใหตนทุนตอหนวยลดลง การผลิตที่มีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น ผลผลิตรวมของประเทศ
จึงเพิ่มมากขึ้นดวย 

สําหรับในแบบจําลองของ Nelson ถือวามีความสมบูรณแบบมากสุด เนื่องจากเขาได
แยกแยะปจจัยตางๆที่มีสวนชวยกอใหเกิดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจอยางละเอียดกวา
แบบจําลองอื่น กลาวคือ ไดแยกแยะสัดสวนของการผลิตรวมของประเทศที่เพิ่มขึ้นจากการ
เปลี่ยนแปลงของปจจัยตางๆเหลานี้ คือ 

1. การเพิ่มขึ้นของปริมาณปจจัยทนุ แรงงาน และปจจัยการผลิตอื่นๆ 
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2. Embodied technical progress ซ่ึงรวมอยูในปจจัยทุนและแรงงาน ซ่ึงชวยใหเกิด 

- การปรับปรุงคุณภาพของปจจัยทุนใหดีขึ้น กลาวคือ เทคนิควิชาการหรือ
เทคโนโลยีตางๆที่ เจริญกาวหนานั้นรวมอยูในปจจัยทุน ทําใหปจจัยทุน
เหลานั้นมีคุณภาพดีขั้น ประสิทธิภาพการผลิตจะสูงขึ้น สงผลใหสามารถเพิ่ม
ผลผลิตใหสูงขึ้นได แมวาจะใชปจจัยทุนเหลานั้นในการผลิตเปนปริมาณเทา
เดิม 

- การปรับปรุงคุณภาพของแรงงานใหดีขึ้น โดยการใหการศึกษาและการ
ฝกอบรมเพิ่มขึ้นรวมทั้งการปรับปรุงเกี่ยวกับดานสุขภาพอนามัย  โดย
ใหบริการในดานการแพทย ซ่ึงจะชวยใหประสิทธิภาพการผลิตของแรงงาน
เพิ่มขึ้น 

- Disembodied technical progress หรือเทคโนโลยีตางๆที่เกิดขึ้นโดยไมได
รวมอยูในปจจัยการผลิตทั้งหลาย แตเปนเทคโนโลยีหรือเทคนิควิชาการที่
เจริญกาวหนาขึ้น ซ่ึงชวยใหการจัดการองคกรการผลิตตางๆทันสมัยและมี
ประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น  ซ่ึงสิ่งเหลานี้จะชวยใหการผลิตดําเนินไปอยางมี
ประสิทธิภาพและกอใหเกิดผลผลิตรวมเพิ่มสูงขึ้น 

จะเห็นไดวา ปจจัยตางๆขางตน ลวนแตมีความสามารถอยางยิ่งในการกอใหเกิดความ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจโดยรวม อยางไรก็ตาม การพยายามปรับปรุงปจจัยเหลานี้ทั้งในดาน
ปริมาณและคุณภาพ ก็ยังไมสามารถกระตุนใหเกิดการพัฒนาระบบเศรษฐกิจของประเทศกําลัง
พัฒนาไดอยางรวดเร็วและในอัตราสูง ทั้งนี้ เพราะปญหาที่เกี่ยวกับโครงสรางทางเศรษฐกิจของ
ประเทศกําลังพัฒนา ซ่ึงยังขาดแคลนผูประกอบการ ผูจัดการที่มีความรู ความชํานาญ และมี
ความสามารถในการที่จะรับเอาเทคโนโลยีตางๆนั้น เขามาใชในกระบวนการผลิตของประเทศ 
 
 

2.1.4 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow 
ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจซึ่งมีอิทธิพลอยางมากตอแนวความคิดเกี่ยวกับการ

พัฒนา และการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ไดรับความนิยมในปจจุบันแบบหนึ่ง คือ Solow -Type 
Growth Model แนวความคิดของ Solow นี้ไดถูกพัฒนาขึ้นในชวงศตวรรษที่ 1960s โดยนัก
เศรษฐศาสตรรางวัลโนเบล Robert Solow สมการการผลิตอยางงายของ Solow สามารถเขียนในรูป
สมการไดดังนี้(พลภัทร บุราคม, 2548) 
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   Y = f(A,K,L)   (2.6) 
 
โดยที่  Y = ปริมาณสินคาหรือปริการที่สังคมหนึ่งๆ สามารถผลิตไดใน 
                                         ชวงเวลาหนึ่ง(ตัวช้ีวัดอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ) 
 A = ปจจัยความกาวหนาทางเทคโนโลยี 
 K = ปจจัยทนุที่ใชในการผลิต 
 L = ปริมาณแรงงาน 

ตามแนวความคิดของ Solow นั้น A คือความกาวหนาทางเทคโนโลยีเปนปจจัยที่มา
จากภายนอก เชนเดียวกับแนวความคิดของนีโอคลาสสิคทั่วไป และในระยะสั้นสามารถสมมุติให
คงที่ได เพราะคอนขางเปลี่ยนแปลงไดชา สวน L หรือปริมาณแรงงานก็เชนเดียวกัน กําหนดใหเปน
สัดสวนที่ขึ้นอยูกับปริมาณการลงทุน กลาวคือถาKไมเพิ่มความตองการแรงงานเพื่อทําการผลิตก็จะ
ไมเพิ่มขึ้น แตถาK เพิ่ม ความตองการแรงงานเพื่อผลิตสินคาบริการ ควบคุมเครื่องมือเครื่องจักรก็จะ
เพิ่มขึ้นดวย ดังนั้น LจึงเปนสัดสวนของK 

รูปแบบการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow แสดงใหเห็นถึง กฏของการลดนอย
ถอยลง (Diminnishing Return) ของปจจัยทุน กลาวคือเมื่อประเทศใดประเทศหนึ่งพยายามเพิ่มการ
ลงทุน เชน สรางโรงงานเพิ่ม ซ้ือเครื่องมือเครื่องจักรเพิ่ม ตลอดจนสรางโครงสรางพื้นฐานทางเศษฐ
กิจ เชน ระบบโทรคมนาคม สาธารณูปโภคตางๆเพิ่มากขึ้นก็จะสงผลใหผลิตสินคาและบริการได
เพิ่มมากขึ้น ทําใหเศรษฐกิจมีการเจริญเติบโตเพิ่มมากขึ้น แตอยางไรก็ตามการเพิ่มการลงทุนเพิ่ม
มากขึ้นเรื่อยๆจะถึงจุดจํากัดในที่สุด ทั้งนี่เนื่องจากทุกประเทศมีปจจัยการผลิตอื่นๆจํากัด เชน มี
ที่ดินจํากัด มีแรงงานที่มีทักษะที่เหมาะสมจํากัด มีทรัพยากรธรรมชาติและวัตถุดิบจํากัด ดังนั้น การ
เพิ่มปจจัยทุนเขาไปเรื่อยๆ ทายที่สุดก็จะถึงขีดจํากัด ทําใหผลผลิตสวนเพิ่มที่ไดรับนั้นเริ่มลดนอย
ถอยลง 

จากสมมุติฐานที่วา ความกาวหนาทางเทคโนโลยีมีการเปลี่ยนแปลงไดชาและในระยะ
ส้ันสามารถกําหนดใหคงที่ไดและปริมาณแรงงานเปนสัดสวนของการลงทุน ดังนั้น สมการการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของSolow จึงไดขอสรุปที่วา การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของแตละ
ประเทศจึงขึ้นอยูกับปริมาณการลงทุนเปนหลัก ดังนั้นสมการการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ
Solow จึงสามารถเขียนเปนสมการอยางงายไดดังนี้ 

  Y = f(K)   (2.7) 
       ประเทศทีน่ําเอารายไดประชาชาติของตนเองมาใชจายในการลงทุนในปจจยัทุนเพิม่ 
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มากขึ้น  โดยสมมุติใหอัตราการขยายตัวของแรงงานและความกาวหนาทางเทคโนโลยีไม
เปลี่ยนแปลง เชน มีการลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจเพิ่มมากขึ้น มีการจัดซื้อเครื่องมือ
เครื่องจักรเพิ่มมากขึ้น สรางโรงงานใหมเพิ่มมากขึ้น ก็จะมีอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจสูง
กวาประเทศที่มีการลงทุนในปจจัยทุนนอยกวา 

 
แตอยางไรก็ตามการลงทุนในปจจัยทุนจะเพิ่มขึ้นหรือไม ก็ขึ้นอยูกับวาประเทศนั้นๆมี

การออมมากเพียงพอหรือไม ดังสมการขางลางนี้ 
 
  Kt+1 = St + Kt   (2.8) 
 

หมายความวาปริมาณปจัยทุนในชวงเวลา Kt+1หรือในปหนานั้นจะมากขึ้นหรือนอยลง 
ก็ขึ้นอยูกับการออมในปจจุบัน(St)และปริมาณปจจัยทุนที่มีอยูในปจจุบัน(Kt )นั้นเอง ถามีการออ
มมากขึ้นในปจจุบัน เงินออมเหลานี้ก็จะสามารถถูกนํามาใชเพื่อลงทุนในปจจัยเพิ่มมากขึ้น ทําใหป
ตอๆไปสามารถมีปจจัยทุนเพิ่มมากขึ้นดวย 

จากสมมติฐานขางตน นัยสําคัญเชิงนโยบายของสมการการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของSolow สามารถสรุปไดประเด็นสําคัญดังนี้ 

ก)  การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของแตละประเทศนั้นจะขึ้นอยูกับการออมและ
การลงทุนในปจจัยทุนเปนสําคัญ ถาประเทศใดก็ตามมีการนํารายไดของ
ตนเองมาออมใหมากขึ้น แลวนําเงินออมดังกลาวมาใชเพื่อการลงทุนใน
โครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจ ก็จะมีอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่
สูงกวาประเทศที่มีการออมและการลงทุนที่ต่ํากวา ดงันั้นประเทศที่ตองการจะ
เพิ่มอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจใหสูงขึ้น ก็สามารถทําไดโดยการเพิ่ม
การออมและการลงทุนใหเพิ่มมากขึ้น 

ข) สมการของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow ยังชี้ใหเห็นถึง
ความสามารถที่ประเทศยากจนจะสามารถไลตามทันประเทศที่รํ่ารวยได ซ่ึง
เปนผลมากจากกฏการลดนอยถอยลงของการผลิตสวนเพิ่ม กลาวคือ ถึงแม
ประเทศที่มีการออมและการลงทุนสูง แตอยางไรก็ตามเมื่อมีการลงทุนเพิ่มขึ้น
เร่ือยๆการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจะเริ่มถึงจุดจํากัด เนื่องจากทุกๆประเทศมี
ที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติ ตลอดจนแรงงานจํากัด ดังนั้น การเพิ่มการลงทุน
เพิ่มขึ้นเรื่อยๆ จะถึงจุดจํากัดทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้นไดนอย และการเจริญเติบโต 
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ค) ทางเศรษฐกิจชะลอตัวลงในที่สุด ดังนั้นประเทศที่พัฒนาตามมาทีหลัง และมี
การออมการลงทุนที่สูงก็จะตามทัน โดยสามารถมีรายไดประชาชาติเทาเทียม
กับประเทศที่พัฒนาแลวในที่สุด 

 
2.1.5 กระบวนทัศนใหมของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (Endogenous Growth 
Theory) 
Endogenous Growth Theory เปนทฤษฎีที่ไดถูกพัฒนาขึ้นในชวงปลายของทศวรรษที่ 

1990s โดยนักเศรษฐศาสตรรางวัลโนเบล คือ Robert E.Lucas(ไดรับรางวัลโนเบลสาขา
เศรษฐศาสตรในป 1993) และ Paul M.Romer (ไดรับรางวัลโนเบลสาขาเศรษฐศาสตรในป 1996) 
Endogenous Growth เปนแนวคิดที่ไมคอยเห็นดวยกับแนวความคิดของ Neoclassic Growth Model 
และ Solow – Type Growth Model นัก โดยพยายามชี้ใหเห็นวาทั้ง Neoclassicและ Solow นั้นตางก็
ใหความสําคัญกับปจจัยดานการออมและการลงทุนโดยเฉพาะการลงทุนทางกายภาพ เชน การสราง
โรงงานเพิ่มและการลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจตางๆมากจนเกินไป ในความเปนจริง
แลว การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืนในระยะยาว ไมไดขึ้นอยูกับการสะสมทุนทางกายภาพ
เทานั้น แตยังขึ้นอยูกับปจจัยอ่ืนดวย โดยเฉพาะการพัฒนาดานมนุษย (Human capital) Endogenous 
Growth Theory จึงเปนทฤษฎีที่พยายามชี้ใหเห็นถึงความสําคัญของปจจัยดานมนุษย ตอการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ (พลภัทร บุราคัม, 2548) 

Endogenous Growth Theory เปนทฤษฎีที่เชื่อวาการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืน
ในระยะยาวนั้น ไมไดขึ้นอยูกับการออมและการสะสมทุนทางกายภาพเทานั้น แตยังขึ้นอยูกับระดับ
ของการพัฒนาดานทุนมนุษยอีกดวย สมการการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Endogenous Growth 
Theory อาจเขียนออกมาในรูปสมการการผลิตอยางงาย ดังนี้ 
    

Y = f( K , H , R )   (2.9) 
 โดยที ่

                           Y   -  ปริมาณสินคาและบริการที่สัมคมหนึ่งๆ สามารถผลิตไดในชวงเวลา  
       หนึ่งๆ   (ตัวช้ีวดัอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจหรือ GDP) 
K  -  ปริมาณของปจจัยทนุทีม่ีการสะสมไว 
H  -  ปริมาณของปจจัยดานทนุมนุษย 
R  -  ปริมาณของการวิจยัและพัฒนา 

  ซ่ึงจากสมการขางตนจะเห็นไดวา Endogenous Growth Theory ช้ีใหเห็นวาการ 
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เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืนในระยะยาวจะเกิดขึ้นไดนั้น ไมไดขึ่นอยูกับการลงทุนในปจจัยทุน
ทางกายภาพเทานั้น แตยังขึ้นอยูกับการลงทุนในมนุษย เชน การใหการศึกษา 

อยางไรก็ตาม Endogenous Growth Theory จะใหความสนใจกับปจจัยทางดานการ
ลงทุนในมนุษย เปนพิเศษ โดยเชื่อวาประเทศที่ใหความสําคัญกับการลงทุนในการพัฒนาทุนมนุษย
สูง ก็จะเปนประเทศที่มีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจตอไปในอนาคตอยางยั่งยืนในระยะยาว สูง
กวาประเทศที่ใหความสําคัญที่ใหความสําคัญกับทุนมนุษยนอย นอกจากนั้นEndogenous Growth 
ยังไมเห็นดวยกับแนวคิดของ Solow Model ที่เชื่อวาการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจนั้นในที่สุดก็จะ
ถึงจุดจํากัด ตามกฎการลดนอยถอยลงของการผลิตสวนเพิ่ม (Diminishing Returns) ของปจจัยทุน 
กลาวคือเมื่อประเทศใดก็ตามมีการลงทุนมากขึ้น ซ่ึงก็จะสงผลใหเกิดการขยายตัวทางเศรษฐกิจมาก
ขึ้น แตอยางไรก็ตามการเพิ่มปจจัยทุนเขาไปเรื่อย ๆ ก็จะถึงจุดจํากัดในที่สุด เนื่องจากทุก ๆ ประเทศ
มีปจจัยการผลิตอื่น  ๆ ที่จํากัด  เชน  มีที่ดินที่จํากัด  มีแรงงานที่มีทักษะที่ เหมาะสมจํากัด  มี
ทรัพยากรธรรมชาติและวัตถุดิบที่จํากัด ดังนั้นการที่เพิ่มทุนเขาไปเรื่อย ๆ ทายที่สุดก็จะถึงขีดจํากัด 
ทําใหผลผลิตสวนเพิ่ม (Marginal Product) ที่ไดรับเริ่มลดนอยถอยลง และการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจก็จะเริ่มชะลอตัวในที่สุด   

อยางไรก็ตาม Endogenous Growth กลับเห็นวาการลงทุนในมนุษย ไมวาจะเปนดาน
การศึกษา การพัฒนาทักษะฝมือแรงงาน การวิจัยและการพัฒนา(R&D) ลวนแลวแตเปนปจจัยสําคัญ
ตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยเมื่อมีการลงทุนในทุนมนุษยมากขึ้น ก็จะสงผลกระทบตอสัม
คมในทางที่เปนประโยชน โดยทําใหประชากรและแรงงานในสังคมนั้นๆ โดยสวนรวมสามารถ
พัฒนาประสิทธิภาพในการผลิตใหสูงมากขึ้นและสามารถผลิตสินคาและบริการไดเพิ่มมากขึ้น โดย
ใชทุนและปจจัยการผลิตตางๆเทาเดิม ซ่ึงสงผลใหเกิดการขยายตัวทางเศรษฐกิจเพิ่มมากขึ้น แมใน
ภาวะที่ทรัพยาการมีจํากัด Endogenous Growth Theory นั้น เชื่อวาผลกระทบตอสังคมตอสังคม
ในทางที่เปนประโยชนของการลงทุนในทุนมนุษยนี้ จะมีสูงมากจนกระทั่งสามารถลบลางผลเสีย
ของกฎการลดนอยถอยลงของผลผลิตสวนเพิ่มลงได ทําใหประเทศที่มีการลงทุนในมนุษยสูง
สามารถมีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืนไปไดในอนาคตอยางไมมีวันสิ้นสุด 

ตามแนวคสามคิดของ Endogenous Growth นั้น การลงทุนในทุนมนุษยจะสงผล
กระทบตอสังคมในทางที่เปนประโยชน โดยผานกระบวนการที่เรียกวา Spill – over effects และ 
Learning – by – doing effects 

กลาวคือ เมื่อมีการลงทุนในทุนมนุษยมากขึ้น ไมวาจะเปนดานการศึกษา หรือการ
พัฒนาทักษะฝมือแรงงาน ตลอดจนการวิจัยและพัฒนา จะทําใหเกิด Spill – over effects คือ เมื่อ
ประชากรหรือผูที่ใชแรงงานมีการศึกษามากขึ้น คนเหลานี้นอกจากจะมีประสิทธิภาพในการผลิตที่
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สูงมากขึ้น สามารถผลิตสินคาหรือบริการไดมากขึ้นแลว คนเหลานี้ยังมีปฏิสัมพันธและแลกเปลี่ยน
ความรูที่ตนไดรับกับเพื่อนรวมงาน ซ่ึงสงผลใหประสิทธิภาพในการผลิตของเพื่อนรวมงานอื่น ๆ 
เพิ่มขึ้นดวย  นอกจากนั้นการขยายตัวของการศึกษาของประชาชนโดยทั่วไปยังทําใหเกิด
กระบวนการ Learning – by – doing effects อีกดวย กลาวคือ เมื่อคนมีการศึกษาหรือไดรับการ
ฝกฝนความรูมาระดับหนี่งคนเหลานี้ก็จะสามารถเรียนรูและสะสมความรูเพิ่มมากขึ้นไปเรื่อยๆ ทั้ง 
ๆที่ อาจมีระดับการศึกษาที่เปนทางการเทาเดิม 

ดังนั้นกระบวนการ Spill – over effects และ Learning – by – doing effects นี้ จึงเปน
กระบวนการที่สามารถเพิ่มประสิทธิภาพและศักยภาพของแรงงานใหสูงขึ้น และทําใหเศรษฐกิจ
สามารถขยายตัวไดโดยที่มีทรัพยากรและการลงทุนที่จํากัด นอกจากนั้นความสามารถในการพัฒนา
ความรูและประสิทธิภาพในการผลิตของมนุษย ความสามารถในการเรียนรูและพัฒนาเทคโนโลยี
ใหม ๆ ลวนแลวแตเปนกระบวนการที่เกิดขึ้นจากภายในระบบเศรษฐกิจเอง ดังนั้น ตามแนวคิดของ 
Endogenous Growth Theory การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจึงเปนกระบวนการที่เกิดขึ้นจากภายใน
โดยเมื่อมีการลงทุนในทุนมนุษยแลว ทุนมนุษยเหลานี้ก็จะมีการสะสมและขยายตัวออกไปอยางไม
มีที่ส้ินสุด ผานกระบวนการ Spill – over effects และ Learning – by – doing effects และสงผลให
เศรษฐกิจมีการเจริญเติบโตอยางไมมีวันสิ้นสุด 

 
2.1.6 ทฤษฎีบทขอมูลอนุกรมเวลา 
ในการศึกษาเชิงประจักษที่ใชขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) มีขอสมมุติวา

อนุกรมเวลานั้นจะตองมีลักษณะ "นิ่ง (stationary)" ดังนั้นในการนําขอมูลอนุกรมเวลามาศึกษา จึง
ตองมีการพิจารณาวา ขอมูลอนุกรมเวลาที่นั้นมีลักษณะนิ่งหรือไม ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต และอารี 
วิบูลยพงศ (2542 อางถึงใน ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547) กลาววาการใชขอมูลอนุกรมเวลา โดยไมได
ตรวจสอบความนิ่ง (stationarity) ของขอมูล ซ่ึงโดยทฤษฎีแลวการถดถอยดวยตัวแปรที่เปนความไม
นิ่ง (non-stationary) คาสถิติ t (t-statistics) จะมีการแจกแจงไมมาตรฐาน (nonstandard distributions) 
ซ่ึงผลที่ตามมาก็คือ การใชตารางมาตรฐาน (standard tables) ตางๆ อาจนําไปสูการลงความเห็นที่ผิด
ซ่ึงเปนไปไดที่จะนําไปสูการมีการถดถอยที่ไมถูกตอง (spurious regressions) เวนแตวาความสัมพันธ
ดังกลาวจะมีลักษณะเปนความสัมพันธแบบการรวมกันไปดวยกัน (cointegrating relationship) ซ่ึงจะ
ทําใหคาสถิติ t และ F ที่เราใชกันตามปกติสามารถที่จะใชทดสอบได  

ขอมูลทางเศรษฐกิจที่เปนขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) สวนมากจะมีลักษณะ
ไมนิ่ง (non-stationary) กลาวคือ คาเฉล่ีย(mean) และคาความแปรปรวน(variances) จะมีคาไมคงที่
เปล่ียนแปลงไปตามกาลเวลา ทําใหความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการ มีความสัมพันธไม
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แทจริง (spurious relationship)โดยสังเกตไดจากคาสถิติบางอยาง อาทิ คาสถิติ t (t-statistic) จะมีการ
แจกแจงที่ไมเปนมาตรฐาน (nonstandard distributions) และคา R2 ที่สูง ในขณะที่คา Durbin-Watson 
(DW) statistic อยูในระดับต่ํา ซ่ึงแสดงใหเห็นถึงการเกิดปญหา autocorrelation ของความคลาด
เคลื่อน  

1) การทดสอบยูนิทรูท (Unit Root Test) 
การทดสอบ unit root หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล (order of integration) เปน

การทดสอบตัวแปรทางเศรษฐกิจตางๆ ที่ใชในสมการวาขอมูลมีลักษณะ “นิ่ง” [I(0); integrated of 
order 0] หรือ “ไมนิ่ง”  [I(d); d > 0, integrated of order d] ซ่ึงเปนขั้นตอนแรกในการศึกษาภายใต
วิธี cointegration and error correction mechanism การทดสอบ unit root นั้น สามารถทดสอบโดย
ใชการทดสอบ Dickey-Fuller Test (DF) และการทดสอบ Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 
สมมติใหความสัมพันธเปนดังนี้ 

 

tY  = ttX εβα ++    (2.10)  

tX  = 1−tXρ + et   (2.11)  
โดยที่ Yt คือ ตัวแปรตาม 

Xt ,  Xt-1 คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ ณ เวลา t และ t-1 
βα ,  คือ คาพารามิเตอร 

ρ  คือ สัมประสิทธิ์อัตสหสัมพันธ (autocorrelation coefficient) 

tε  , et คือ ความคลาดเคลื่อนเชิงสุม (random error) 
 

 
สมมติฐานของการทดสอบ คือ  

Ho : ρ = 1 
H1 : ρ < 1 ; -1, ρ < 1 

การทดสอบวาตัวแปรที่ศึกษา (Xt) มียูนิทรูทหรือไม สามารถพิจารณาไดจากคา ρ  โดยที่ 
ถายอมรับ Ho : ρ = 1 หมายความวา Xt มียูนิทรูท หรือ Xt มีลักษณะไมนิ่ง 
ถายอมรับ  H1 : ρ < 1 หมายความวา Xt ไมมียูนิทรูท หรือ Xt มีลักษณะนิ่ง 
จากการเปรียบเทียบคา t-statistics ที่คํานวณไดกับคาในตาราง Dickey-Fuller ซ่ึงคา t- 

statistics ที่นอยกวาคาในตาราง Dickey-Fuller จะสามารถปฏิเสธสมมิติฐานไดแสดงวาตัวแปรที่
นํามาทดสอบมีลักษณะนิ่งหรือเปน integrated of order 0 แทนดวย Xt ~I(0) 
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การทดสอบ unit root นั้น สามารถทดสอบโดยใชการทดสอบ Dickey-Fuller Test (DF) 
และการทดสอบ Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) ซ่ึงสามารถแบงไดเปน 2 วิธี คือ 
  

วิธี 1 Dickey-Fuller Test (DF) 
วิธีนี้จะทําการทดสอบตัวแปรที่เคลื่อนไหวไปตามชวงเวลา มีลักษณะเปน 

autoregressive model โดยพจิารณาสมการ 3 รูปแบบที่แตกตางกัน ดังนี้ 
 Δ xt =  θ xt-1 + tε      (random walk process)  (2.12) 
 Δ xt =   θα + xt-1+ tε   (random walk with drift)  (2.13) 
 Δ xt = θβα t+ xt-1+ tε  (random walk with drift and  (2.14) 

 linear time trend) 
 
 โดยที ่ Δ xt  คือ  คาความแตกตางครั้งที่ 1 ของตัวแปรที่ทําการศึกษา 
  θβα ,, t  คือ คาคงที่ 
   t   คือ แนวโนมเวลา 
  tε   คือ ตัวแปรสุมที่มคีาเฉลี่ยเทากับศูนย และคาความ  
     แปรปรวนที่คงที่  

การทดสอบ จะพิจารณาคา  โดยเปรียบเทยีบคาสถิติ t (t-statistic) ที่คํานวณไดกับ
คาที่เหมาะสมจากตาราง Dickey-Fuller ซ่ึงมีสมมุติฐานการทดสอบ ดังนี้ 
 
 H0 : θ  = 0  : non-stationary 
 H1 : θ  < 0  : stationary 

ถายอมรับ H 0 : θ  = 0จะไดวา ตวัแปรที่สนใจ (xt) มี unit root หรือ xt  มีลักษณะ
เปน non-stationaryเนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t มีสวนสัมพนัธขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา 
t-1 

แตถายอมรับ  H1 : θ  < 0จะไดวา ตวัแปรที่สนใจ (xt) ไมม ีunit root หรือ (xt)  มี
ลักษณะเปน stationary 

วิธี 2 Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 
เปนการทดสอบ unit root อีกวิธีหนึ่งที่พัฒนาจาก DF test เนื่องจากวิธี DF ไม 

สามารถทําการทดสอบตัวแปรในกรณีที่เปน serial correlation ในคาความคลาดเคลื่อน (error term ) 
ที่มีลักษณะความสัมพันธกันเองในระดับสูง โดยมีสมการ ดังนี้ 
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  t
1i

iti1tt XXX ε∑ ΔφθΔ ++=
ρ

=
−−                      (2.15)   

  t
1i

iti1tt XXX ε∑ ΔφθαΔ +++=
ρ

=
−−  (2.16)  

t

P

1i
iti1tt XXtX ε∑ ΔφθβαΔ ++++=

=
−−                (2.17) 

 Xt         =  ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t 
   Xt-1         = ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-1 

φθβα ,,, t   = คาพารามิเตอร 
 t         = คาแนวโนมเวลา 

    et          = คาความคาดเคลื่อนเชิงสุม 
 

ซ่ึงจํานวน lagged term(p) ที่เพิ่มเขาไปในสมการ ขึ้นอยูกับความเหมาะสมของแต
ละงานวิจัย หรือเพิ่มจํานวน lag  ในสมการจนกวาสวนของคาความคาดเคลื่อนจะไมเกิดปญหา 
autocorrelation  

การทดสอบสมมุติฐานทั้งวิธี Dickey-Fuller Test และวิธี Augmented Dickey-Fuller 
Test เปนการทดสอบวาตัวแปรที่ทดสอบ(Xt) มี Unit root หรือไม ซ่ึงสามารถหาไดจากคาθ ถาคา θ 
มีคาเทากับ0 แสดงวาตัวแปร นั้นมี Unit root 
           โดยสมมุติฐานการทดสอบคือ  
  Ho: θ   =  0  (non-stationary) 
 
  H1: θ   <  0  (stationary) 
 

สามารถทดสอบสมมุติฐานไดโดยการเปรียบเทียบคาสถิติ t (t-statistic) ที่คํานวณได
กับคาในตาราง Dickey-Fuller  ซ่ึงคา t (t-statistic) ที่จะนํามาทดสอบสมมุติฐานในแตละรูปแบบนั้น
จะตองนําไปเปรียบเทียบกับตาราง Dickey-Fuller  ณ ตางระดับตางๆ ถาสามารปฏิเสธสมมุติฐาน
หลักได แสดงวาตัวแปรที่นํามาทดสอบเปน Integration of order 0 แทนไดดวย Xt ~ I(0) 
                 กรณีที่การทดสอบสมมติฐานพบวา ตัวแปรที่สนใจ (Xt) มียูนิทรูทหรือ Xt มีลักษณะไม
นิ่ง (non-stationary) นั้นตองนําคา tXΔ มาทํา differencing จนกระทั่งสามารถปฏิเสธสมมติฐานที่วา 
Xt มีลักษณะไมนิ่งได เพื่อทราบวา order of intergration (d) วาอยูในระดับใด [Xt ~ I(d); d > 0]  

2) แนวความคดิการทดสอบการรวมกันไปดวยกัน (Cointegration test) 
วิธี cointegration test เปนการทดสอบความสอดคลองของขอมูลอนุกรมเวลาของตัว 
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แปรคูใด ๆ วามีการเคลื่อนไหวที่สอดคลองกัน(co-movement) หรือไม เนื่องจากภายใตความเชื่อ
ทางเศรษฐศาสตรที่วา อยางนอยในระยะยาวแลวตัวแปรทางเศรษฐกิจ ควรจะมีการเคลื่อนไหวใน
ทิศทางใดทิศทางหนึ่งที่สอดคลองกัน แมวาในระยะสั้นการเคลื่อนไหวของตัวแปรดังกลาว อาจจะมี
การเคลื่อนไหวที่ไมสามารถกําหนดทิศทางที่แนนอนไดก็ตาม และยังเปนการทดสอบการ
เคลื่อนไหวของคาความคลาดเคลื่อน (error term) ของสมการความสัมพันธระหวางตัวแปรที่
ตองการทดสอบ ซ่ึงมีเงื่อนไข ดังนี้ 

• ตัวแปรอนุกรมเวลาที่ตองการทดสอบ ตองมีคุณสมบัติความนิ่งของตัวแปร หรือถาตัว
แปรที่ตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว แตถาการเปลี่ยนแปลง (differenced) 
ของตัวแปร ณ ลําดับที่ใด ๆ (d) มีคุณสมบัติของความนิ่งแลว กลาวไดวา ตัวแปร
อนุกรมเวลาดังกลาวมีการเคลื่อนไหวที่สอดคลองกัน (cointegration) 

• แมวาตัวแปรที่ตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติความนิ่งอยูก็ตาม แตถาคาความ
คลาดเคลื่อน ( tε ) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของ
ความนิ่ง สามารถกลาวไดวา ตัวแปรทั้งสองมีลักษณะความสัมพันธเปน cointegration 
ได 

 
ขั้นตอนในการทดสอบ cointegration มีดังตอไปนี้ 
1. ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF 

test โดยไมตองใสคาคงที่ และแนวโนมของเวลา 
2. การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (ordinary least square: OLS)  
3. นําสวนที่เหลือ (residuals) ที่ประมาณไดจากขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือไม 

ซ่ึงเปนการทดสอบสวนที่เหลือ  (residuals) ดังตอไปนี้ 
 

têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv    (2.18) 
โดยที่ tê , 1ˆ −te  คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ที่นํามาหาสมการถดถอยใหม 
 γ   คือ คาพารามิเตอร 
 tv  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
   
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ cointegration ดังนี ้
    H0 : γ  = 0 (ไมมีการรวมกันไปดวยกัน) 
   H1 : γ  < 0 (มีการรวมกนัไปดวยกนั) 
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การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ที่คํานวณไดจากอัตราสวนของ 
γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤติ 

MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญที่กําหนดไว จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง 
ซ่ึงนําไปสูขอสรุปที่วาตัวแปรมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกัน
ไปดวยกัน (cointegration)  
 อยางไรก็ตามถาสวนตกคางหรือสวนที่เหลือของสมการ (2.18) ไมเปน white noise กจ็ะใช
การทดสอบ ADF test แทนที่จะใชสมการ (2.18) สมมติวา tv  ของสมการที่ (2.18) มีสหสัมพันธ
เชิงอันดับ (serial correlation) จะใชสมการ ดังนี ้
 

    têΔ  = t

p

i
tit veae ∑

=
−− +Δ+

1
11 ˆˆγ   (2.19)  

และถา 2−  < γ  < 0 เราสามารถจะสรุปไดวา สวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) มี
ลักษณะนิ่ง (stationary) และ Yt และ Xt จะเปน ( )1,1CΙ  โปรดสังเกตวาสมการ (2.18) และ (2.19) 
ไมมีพจนสวนตัด (intercept term) เนื่องจาก tê  เปนสวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) จาก
สมการถดถอย (regression equation)  
 
 

3)  แนวความคดิเอเรอรคอเรคชัน (Error Correction Model : ECM) 
เมื่อทําการทดสอบแลว ขอมูลอนุกรมเวลาที่ทําการศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มี

ลักษณะไมนิ่งและไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยที่ไดมีการรวมไปดวยกัน
(cointegrated) โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว หมายความวา ตัวแปรทั้งสองมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (long term equilibrium relationship) แตในระยะสั้นอาจจะมีการ
ออกนอกดุลยภาพได โดยแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาว สมมติให Yt และ Xt  เปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะไมนิ่งและไมเกิดปญหาสมการ
ถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยที่ไดมีการรวมกันไปดวยกัน โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพใน
ระยะยาว หมายความวา ตัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว แตในระยะสั้นอาจมี
การออกนอกดุลยภาพได เพราะฉะนั้นจึงใหพจนคาความคลาดเคลื่อน (error term) ดุลยภาพนี้ อาจเปน
ตัวเชื่อมพฤติกรรมในระยะสั้นและระยะยาวเขาดวยกัน โดยลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรมเวลาที่มี
การรวมไปดวยกันคือ วิถีเวลา (time path) ของอนุกรมเวลาเหลานี้ไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบนออก
นอกดุลยภาพระยะยาว การเคลื่อนไหวของอนุกรมเวลาอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอ
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ขนาดของการออกนอกดุลยภาพ ในแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน (ECM) พลวัตระยะสั้น (Short –term 
dynamic) ของตัวแปรในระบบจะไดรับอิทธิพลการเบี่ยงเบนออกนอกดุลยภาพในระยะยาว (ทรงศักดิ์ 
ศรีบุญจิตต,  2547) ซ่ึงตัวอยางแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน (ECM) เปนดังนี้ 

 

tXΔ  = tjt

q

j
j

p

i
itit YXe 1

01
11 ˆ εδφβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑    (2.20) 

tYΔ  = tnt

k

n
n

r

m
mtmt YXu 2

10
12 ˆ εηπβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑   (2.21) 

โดยที ่ tt YX ,   = natural logarithm ของขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t   

21 ,ββ   = คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

mj πδ ,   = คาความยืดหยุนในระยะสั้น  

11 ˆ,ˆ −− tt ue  = พจนของ error term 

tt 21 ,εε   = ความคลาดเคลื่อนของตัวแปรสุม 

 

 

โดยที ่ 1ˆ −te   = 1101 −− −− tt XY αα  

 1ˆ −tu   = 1101 −− −− tt YX μμ  

 t1ε , t2ε   = คาความคลาดเคลื่อน 

รูปแบบการปรับตัวในระยะสั้นจะคํานึงถึงผลกระทบที่เกิดจากความคลาดเคลื่อนโดย
พิจารณาการปรับตัวของตัวแปรในระยะยาวนั่นคือ 1−te  ในสมการที่ (2.20) และของ 1−tu  ใน
สมการที่ (2.21) ซ่ึงรูปแบบในการปรับตัวในระยะสั้นตามแบบจําลอง ECM Model ตามที่แสดงใน
สมการใน (2.20) และ (2.21) สามารถตีความไดวาเปนกลไกที่แสดงการปรับตัวในระยะสั้นเมื่อขาด
ความสมดุล เพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลในระยะยาว ในสวนของคาสัมประสิทธิ์ของ 1−te  ในสมการที่ 
(2.20) และของ 1−tu  ในสมการที่ (2.21) จะแสดงใหเห็นถึง “ขนาดของการขาดความสมดุล” ระหวาง
คา Xt และ Yt ในชวงเวลากอน รูปแบบของ ECM ช้ีใหเห็นวาการเปลี่ยนแปลงของ Yt จะไมขึ้นอยูกับ
การเปลี่ยนแปลงของ Xt เทานั้น แตจะขึ้นอยูกับ “ขนาดของการขาดความสมดุล” ในระยะยาวระหวาง
คา  Xt และ Yt ที่เกิดขึ้นในชวงเวลากอนหนานี้ 
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สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ มีดังนี ้

 สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ มีดังนี ้

1. 0: 10 =βH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

0: 11 ≠βH  มีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

 2. 0: 20 =βH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

0: 21 ≠βH  มีความสัมพันธกันในระยะสั้น  

เมื่อทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา Xt 
และ Yt ไมมีความสัมพันธกนัในระยะสั้น แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลกั โดย β  จะมี
คาอยูระหวาง 0 ถึง -1 จึงสามารถสรุปไดวา Xt และ Yt มีความสัมพันธกันในระยะสัน้  
   

4) แนวความคดิเปนเหตุเปนผล  (Granger Causality) 

แนวคิดและวิธีทดสอบ สมมุติวาเรามีตัวแปรอยู 2 ตัวคือ Xและ Y ในลักษณะที่เปนขอมูล
อนุกรมเวลา ถาการเปลี่ยนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลง Y แลว X ก็ควรจะเกิดขึ้น
กอน Y ดังนั้นถา X เปนตนเหตุที่ใหเกิดการเปลี่ยนแปลงใน Y เงื่อนไขสองประการจะตองเกิดขึ้น 

ประการแรก ก็คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั้นก็คือ ในการถดถอยของ Y กับคาที่
ผานมาของ Y นั้น คาที่ผานมาของ X ซ่ึงทําหนาที่เปนตัวแปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่ม
อํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

ประการที่สองคือ Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวา ถา XชวยทํานายYและYก็
ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอื่นอีกตัวแปรหนึ่ง หรือมากกวา ที่เปนสาเหตุใหเกิดการเปลี่ยนแปลง
ทั้งใน XและY เพราะฉะนั้นสมมุติฐานวาง(Ho) ก็คือ X ไมไดเปนตัวตนเหตุของ Y ดังนั้นจะทําการ
ทดสอบสมการถดถอย 2 สมการดังนี้ คือ 
 

  Y t = 
1 1

r h

m t m n t n
m n

X Yπ η− −
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+ +∑ ∑  ui                                        (2.22) 
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+∑ ui              (2.23) 

สมการ(2.22) เรียกวา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด(unrestricted  regression) สวนสมการ 
(2.23) เรียกวา การถดถอยที่ใสขอจํากัด(restricted  regression) 
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โดยที่ RSS r= สวนที่เหลือยกกําลังสอง(residual sum of squares) จากสมการ
การถดถอย ที่ใส ขอจํากัด 

RSSur =  สวนที่เหลือยกกําลังสอง(residual sum of squares) จากสมการ
การถดถอย ที่ไมใส ขอจํากัด 

เพราะฉะนั้นสมมุติฐานวาง ในเชิงสถิติสามารถจะเขียนไดดังนี้ 
  Ho : มูลคางบประมาณรายจายดานการศึกษาไมเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ 

H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
  H1 : มูลคางบประมาณรายจายดานการศึกษาเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ 
  H1:Hoไมเปนจริง 

 
โดยที่สถิติทดสอบจะเปนสถิติ F ดังนี้ 

  Fq, (n-k) = 
)/(
/)(

knRSS
qRSSRSS

ur

urr

−
−   (2.24) 

ถาเราปฏิเสธ Ho ก็หมายความวา X เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลง Y ในทํานอง
เดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมุติฐานวาง วา Y ไมไดเปนตนเหตุของ X เราก็จะตองทํา
กระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปล่ียนแบบจะลองขางตนจากXมาเปนY
และจาก Y มาเปน X ดังนี้  
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เรียกสมการ(2.25)วา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด และสมการ(2.26)วา การถดถอยที่ใส
ขอจํากัดและใชสถิติทดสอบอยางเดยีวกันคือ สถิติ F 

สมมุติฐานที่ใชในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล มีดงันี้ 
Ho : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไมเปนสาเหตุของมูลคางบประมาณรายจาย  

ดานการศึกษา 
H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
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H1 : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไมเปนสาเหตุของมูลคางบประมาณรายจาย
ดานการศึกษา 

H1 : Hoไมเปนจริง 
 

โปรดสังเกตวาจํานวนของคา lags ซ่ึงคือ p ในสมการเหลานี้ เปนตัวเลขที่กําหนดขึ้นเอง 
โดยทั่วไปแลวควรทดสอบคาของ p ในสมการที่แตกตางกัน 2-3 คา เพื่อที่จะแนใจวาผลลัพธที่ไดมา
นั้นไม sensitive ไปกับคาของ p  ที่กําหนดมา โดยใหตั้งขอสังเกตวา จุดออนของการทดสอบ
ตนเหตุนี้ก็คือ ตัวแปรที่สาม (Z) โดยความเปนจริงแลวอาจจะเปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลง Y แต
อาจจะมีความสัมพันธกับ X วิธีแกปญหานี้คือ ทําการถดถอยโดยที่คา lags ของ Z ปรากฏอยูทาง
ขวามือดวย(ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547) 
 
2.2  เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

วรรณา โชคบันดาลสุข (2530)  ศึกษาถึงผลกระทบของรายจายของรัฐบาลที่มีตอผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ เปนการศึกษาความสัมพันธระหวางรายจายของรัฐบาลกับผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศและผลิตภัณฑภาค เพื่อพิจารณารายจายของรัฐบาลจําแนกตามลักษณะงานแต
ละดาน มีผลกระทบตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศอยางไร โดยการวิเคราะหความสัมพันธ
ดังกลาวในรูปแบบจําลองสมการถดถอยเชิงเดี่ยวและเชิงซอน(Simple and Multiple Regression 
Analysis) และประมาณคาดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด(OLS) แบบจําลองประกอบ 4 สมการ คือ 
สมการอุปสงครวม สมการผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศกับรายจายของรัฐบาล สมการ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศกับรายจายของรัฐบาลดานเศรษฐกิจ สมการผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศกับรายจายของรัฐบาลดานตางๆแยกตามรายภาค โดยใชขอมูลอนุกรมเวลา(Time 
series Data) ในชวง ป 2513 – 2528 ผลการศึกษาพบวา รายจายของรัฐบาลมีผลตอผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศ ในทิศทางเดียวกัน โดยรายจายดานการสาธารณสุขและสาธารณูปการ และ
รายจายดานการชําระหนี้ เงินกูภายในประเทศ มีผลตอการเปลี่ยนแปลงผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศไปในทิศทางเดียวกัน โดยรายจายดานการสาธารณสุขและสาธารณูปการและ
รายจายดานการชําระหนี้ เงินกูภายในประเทศ มีผลตอการเปลี่ยนแปลงผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศไปในทิศทางเดียวกัน สวนรายจายอื่นๆ ไมมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อพิจารณาแยกเปน
รายภาค พบวา ภาคเหนือ รายจายดานการศึกษาและการชําระหนี้เงินกู มีผลตอการเปลี่ยนแปลง
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไปในทิศทางตรงกันขาม ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รายจายดาน
สาธารณสุขและสาธารณูปการและรายจายอื่นๆ มีผลตอการเปลี่ยนแปลงผลิตภัณฑมวลรวม
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ภายในประเทศไปในทิศทางเดียวกัน ภาคกลาง รายจายดานการศึกษาและรายจายดานสาธารณสุขมี
ผลตอการเปลี่ยนแปลงผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไปในทิศทางตรงกันขาม ภาคใต รายจาย
ดานการศึกษาและรายจายอื่นมีผลตอการเปลี่ยนแปลงผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไปใน
ทิศทางเดียวกัน กรุงเทพ – ธนบุรี รายจายดานการศึกษาและรายจายดานการสาธารณสุขและ
สาธารณูปการมีผลตอการเปลี่ยนแปลงผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไปในทิศทางเดียวกัน 
รายจายอื่นๆที่ไมไดกลาวถึงของทุกภาคเนื่องจากไมมีนัยสําคัญทางสถิติ 

 
เชาว เกงชน (2535) ทําการศึกษาความสัมพันธระหวางรายจายรัฐบาล ฐานของเงิน ระดับ

ราคา และผลผลิตที่แทจริงของระบบเศรษฐกิจไทย โดยอาศัยเทคนิค vector autoregressive(VAR) 
และ Granger Causality โดยใชขอมูลรายป พ.ศ. 2503-2532 จากการศึกษาพบวา ฐานของเงิน ณ 
ราคาปจจุบันและราคาป 2528 เปนตัวกําหนดระดับราคา โดยมีความสัมพันธในทางเดียวกับรายจาย
ของรัฐบาลที่แทจริงและที่เปนตัวเงิน ไมไดกําหนดระดับราคา ผลผลิตที่แทจริงเปนตัวกําหนด
ระดับราคา โดยมีความสัมพันธในทางตรงกันขาม ผลผลิตที่แทจริงของระบบเศรษฐกิจไมไดถูก
กําหนดโดยระดับราคา ปริมาณเงินหรือรายจายของรัฐบาลและสุดทายรายจายของรัฐบาล ณ ราคาป
ปจจุบันและราคาป 2528 ตางถูกกําหนดโดยผลผลิตที่แทจริงของระบบเศรษฐกิจ 

 
ชัยวัฒน นิ่มอนุสสรณกุล (2544) ทําการศึกษาแบบจําลองเศรษฐมิติสําหรับภาครัฐบาลของ

ประเทศไทย เพื่อใชในการพยากรณฐานะทางการคลังของรัฐบาล โดยใชเทคนิค cointegration และ 
error correction ตามวิธีการของ Johansen โดยแบบจําลองที่ใชในการศึกษา ไดแก สวนของรายจาย 
รายไดและการกอหนี้สาธารณะของรัฐบาล นอกจากนี้ยังศึกษาโครงสรางรายไดภาษีอากรของ
รัฐบาลดวย จากการศึกษาพบวา รายจายมวลรวมรายปของรัฐบาลมีความสัมพันธืระยะยาวกับราได
ประชาชาติ รายไดรัฐบาล และดัชนีราคาผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเบื้องตน สวนรายไดจากภาษี
อากรแตละประเภทมีความสัมพันธในระยะยาวกับตัวแทนฐานภาษี ในรายปรายไดอ่ืนๆมี
ความสัมพันธระยะยาวกับรายไดประชาชาติ และดัชนีราคาผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเบื้องตน 
ในสวนของการกอหนี้สาธารณะพบวาการกูภายในประเทศสุทธิของรัฐบาลทั้งรายปและราย
ไตรมาสมีความสัมพันธระยะยาวกับการกูเงินจากตางประเทศสุทธิของรัฐบาล การใหสินเชื่อ
ภายในประเทศของรัฐบาล และรายไดของรัฐบาล การใหสินเชื่อภายในประเทศแกรัฐบาลและ
รายไดของรัฐบาลการกูเงินจากตางประเทศ สวนการกูเงินสุทธิจากตางประเทศของรัฐบาลทั้งรายป
และรายไตรมาสมีความสัมพันธในระยะยาวกับการกูเงินภายในประเทศสุทธิของรัฐบาล การให
สินเชื่อภายในประเทศแกรัฐบาล และรายไดรัฐบาล ในสวนของการศึกษาโครงสรางภาษีอากร
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พบวา ดัชนีการพึ่งพาของภาษีทางตรงมีแนวโนมเพิ่มขึ้น ขณะที่ดัชนีการพึ่งพาภาษีทางออมและ
ภาษีการคาระหวางประเทศมีแนวโนมลดลง 

 
นิศานาถ นิศากรเกรียงเดช (2548)  ศึกษาความสัมพันธระหวางการใชจายของรัฐบาลกับ

การเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศทั้งในระยะสั้นและระยะยาว โดยตัวแปรที่นํามาศึกษาไดแก 
การใชจายของรัฐบาล ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและจํานวนประชากรของประเทศ โดยใช
ขอมูลทุติยภูมิเปนรายป ตั้งแตป 2493 – 2546 โดยประยุกตใชเทคนิคโคอินทิเกรชัน แบบจําลอง
เออรเรอรคอเรคชันและการทดสอบความเปนเหตุเปนผล จากการทดสอบความสัมพันธทั้งในระยะ
ส้ันและระยะยาว พบวา การใชจายของรัฐบาลและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ทั้งสองตัว
แปรมีความสัมพันธในระยะสั้น และมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวทั้งสองทิศทางดวย
เชนกัน สําหรับสัดสวนการใชจายของรัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศตอคนนั้น พบวาทั้งสองตัวแปรมีความสัมพันธกันในระยะสั้น และมีการ
ปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวในทิศทางเดียว การทดสอบความเปนเหตุเปนผลพบวาผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศตอคนและสัดสวนการใชจายของภาครัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ ที่มีความสัมพันธเปนเหตุเปนผลทั้งสองทิศทาง 

 
รณชิต สมมิตร (2550) ศึกษาการใชจายของภาครัฐบาลตอตัวแปรทางเศรษฐกิจมหภาคของ

ประเทศไทย ประกอบดวย ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ภาษี อัตราดอกเบี้ย การบริโภคของ
ภาคเอกชนและการลงทุนของภาคเอกชน วิธีการศึกษาใชวิธี โคอินทิเกรชันและเออรเรอรคอเรคชัน 
ตามวิธีการของ Johansen และ Juselius  ขอมูลที่ใชเปนแบบทุติยภูมิ รายไตรมาสระหวางไตรมาส
แรกของ ป 2536 ถึง ไตรมาสแรกของ ป 2549 จากการศึกษาพบวา รายจายที่มีสัดสวนมากที่สุดเมื่อ
จําแนกตามหนวยงานไดแก หนวยงานกระทรวงศึกษาธิการเมื่อจําแนกรายจายตามโครงสราง
แผนงานไดแก กลุมภารกิจสําคัญ เมื่อจําแนกตามลักษณะการใชจายไดแก งบบุคลากร เมื่อจําแนก
ตามลักษณะเศรษฐกิจไดแก รายจายประจํา เมื่อจําแนกตามลักษณะงานไดแก ดานการบริการชุมชน
และสังคม ดังนั้นจะเห็นไดวา โครงสรางรายจายทั้ง 5 ประเภท มีวัตถุประสงคที่สอดคลองกันคือ 
มุงเนนดานการพัฒนาการศึกษา และการพัฒนาคุณภาพประชากร จากการศึกษา พบวาการใชจาย
ของรัฐบาลมีผลกระทบในระยะยาวตอการเปลี่ยนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมาก
ที่สุด รองลงมาคือ การลงทุนภาคเอกชน การบริโภคของภาคเอกชน ภาษีและสุดทายคือ ดอกเบี้ย  
นอกจากนั้นผลการศึกษาพบวาตัวแปรทางเศรษฐกิจมหภาคทุกตัว จะมีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสู
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ดุลยภาพในระยะยาว สวนตัวแปรที่มีผลในระยะสั้นพบวา การใชจายรัฐบาลมีผลกระทบกับการ
ลงทุนของภาคเอกชนเพียงตัวแปรเดียว 
 

Sinha (1998) ทําการทดสอบหาความสัมพันธของการใชจายของรัฐบาลและการเติบโต
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